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 1 ОБЛАСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ

Дійсні методичні вказівки встановлюють основні вимоги до виконання схем технологічних принципових, виконуваних вручну чи автоматизованим способом для студентів, що навчаються з дисципліни «Інженерна графіка» денної та заочної форм навчання.

Схеми в сукупності з іншими конструкторськими й експлуатаційними документами визначають необхідні дані при проектуванні, виготовленні, монтажі, регулюванні, експлуатації і вивченні виробу ( установки).

 2 ВИМОГИ ДО ВИКОНАННЯ СХЕМ ХІМІКО-ТЕХНОЛОГІЧНИХ ВИРОБНИЦТВ

У зв'язку з відсутністю в ГОСТ 2.701-84 «Схемы. Виды и типы. Общие требования к выполнению.» вказівок і вимог до оформлення і виконання схем хіміко-технологічних процесів, РТМ 26-79-72, розробленими НДІХІММАШ , установлюється додатковий вид схем – «Технологічні», що позначаються літерою «Т».

У залежності від основного призначення схем, установлюються наступні типи хіміко-технологічних схем:

· схема принципова – Т3;

· схема з'єднань (монтажна) – Т4;

· схема загальна – Т6

При виконанні графічного завдання з інженерної графіки виконується схема технологічна принципова – Т3.

На принциповій схемі повинні бути зображені основні вироби, що входять в установку, з відображенням принципів, що забезпечують хіміко-технологічний процес, визначені основні технологічні зв'язки між виробами, а також елементи, що мають самостійне функціональне призначення.

Формати аркушів схем вибирають відповідно до ГОСТ 2.301-68, при цьому основні формати є кращими. При виборі формату варто враховувати обсяг і складність проектованого виробу (установки), забезпечити компактне виконання схеми, не порушуючи її наочності і зручності користування нею.

Схеми повинні містити:

1) графічно спрощені зображення виробів, що входять у виріб (установку) у взаємному технологічному і монтажному зв'язку між ними;

2) таблиці переліку основних частин (виробів) і умовних графічних позначень.
Поле схеми заповнювати  таким способом:

1) умовними зображеннями устаткування займати більшу частину поля з лівої сторони аркуша;

2) у правому нижньому куті поміщати основний напис, за ГОСТ 2.104-68;

3) таблицю умовних позначок розташовувати у верхній правій частині поля схеми;

4) перелік основних складових частин (виробів) і елементів для принципової схеми поміщати у вигляді таблиці, заповнюваної зверху вниз, розташовувати над основним написом по формі, наведеній на рис. 1.

Все устаткування (машини, апарати, насоси та ін.) на схемі накреслювати тонкими суцільними лініями товщиною 0,3-0,4 мм, а трубопроводи й арматуру – суцільними основними лініями ( див. ГОСТ 2.303-68 ), тобто в 2-3 рази товще ліній накресленого устаткування.
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Рис.1
На схемі устаткування виробу (установки) зображують схематично, у залежності від зручності креслення, у виді конструктивного обрису для даного виробу, до того повинні бути також показані тільки основні технологічні штуцери, завантажувальні отвори, входи і виходи основних продуктів.

Графічне зображення виробів допускається виконувати без дотримання масштабу, але водночас і без різкого порушення співвідношення габаритних розмірів виробів.

У випадку розміщення устаткування за схемою на різних поверхах, рівень підлог і перекриттів поверхів указувати тонкою лінією товщиною 0,3-0,4 мм, дотримуючи масштаб приміщень і розміщеного в ньому устаткування.

Розводка трубопроводів до устаткування показується схематично і повинна бути проведена від основних магістральних трубопроводів, зазначених так само схематично нижче чи вище устаткування, показаного на схемі. Допускається лінії магістральних трубопроводів показувати одночасно знизу і зверху.

Умовні позначки трубопроводів і їхніх елементів приймати відповідно до діючих стандартів.

Умовні  зображення чи позначення застосованих виробів, приладів, трубопроводів і ін., прийняті на схемі, їхні умовні зображення чи позначення повинні бути розшифровані в таблиці умовних позначок (рис. 2).


                       Умовне позначення

                                                                             Найменування середовища в трубопроводі,

                   Літерне                  Графічне           арматури, приладів та апаратури.
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Рис. 2

У графах таблиці переліку складових частин принципової схеми необхідно вказувати:

1.  «Поз.» - позиційне позначення елементів схеми;

2. «Позначення» - позначення основних частин виробу (установки) згідно їх  кресленням, каталогам чи ТУ;

3. «Найменування» - найменування виробу відповідно до креслення,  каталогу чи ТУ;

4. «Кіл.» - кількість виробів, що мають однакову розмірність, конструкцію і призначення;

5. «Примітка» - основні технічні дані виробу ( по необхідності).

Лінії трубопроводів, а також розташування на них арматури і приладів показувати на схемі горизонтально і вертикально паралельно лініям рамки формату. Відстань між сусідніми паралельними лініями повинна бути не менш 5 мм.

Перетинати зображення апаратів, машин і інших виробів лініями трубопроводів не допускається.

На кожнім трубопроводі у місці його відводу від магістрального чи підключення його до  апарата  чи машини проставляти стрілки, показуючи напрямок руху потоку. Стрілку у виді рівностороннього трикутника зі стороною 5 мм., затушовану для рідких і твердих і незатушовану для газоподібних середовищ, необхідно проставляти на лінії умовного зображення трубопроводу.

На кінцях ліній магістральних трубопроводів, ліній, що показують вихід з установки готових продуктів і відходів і інших допоміжних і побічних продуктів необхідно вказувати адреси, наприклад: «Зі складу кислот»; «На склад готової продукції»; «У каналізацію кислот» і т.п.

У розривах ліній трубопроводів проставляється позначення середовища, що транспортується, яке може бути як цифровим, так і літерно-цифровим і розшифровується в таблиці умовних позначок, приведеної на рис.2.

Приклад виконання технологічної принципової схеми приведений у додатку. 

ДОДАТОК
ЗРАЗОК ВИКОНАННЯ СХЕМИ ТЕХНОЛОГІЧНОЇ ПРИНЦИПОВОЇ

Схема одержання нитроолеуму під тиском 0,63 МПа..

Нитрозний газ, отриманий конверсією аміаку під тиском 0,63 МПа, пройшовши котел-утилізатор, окислювач, підігрівники повітря і хвостових газів, надходить у холодильник-конденсатор 1. В останньому при охолодженні до 50-600С конденсуються пари води з утворенням 40-50%-ної азотної кислоти. Видалення з такої кислоти оксидів азоту здійснюється в колоні 2, після чого конденсат використовується для відмивання хвостових газів від пари концентрованої азотної кислоти в промивачу  4. Потім 40-50%-на кислота подається на 6-у чи 8-у тарілки в нижній частині нитроолеумної колони 5, де її концентрація зростає до 58-60% HNO3. Звільнена від оксидів азоту у вибілювальній колоні 6 ця кислота направляється на склад.

Нитрозний газ після холодильників-конденсаторів 1 надходить під 1-у тарілку нитроолеумної колони і на 9-ти тарілках відбувається абсорбція NO2 азотною кислотою і її концентрація стає рівною 58-60% HNO3. Після абсорбції нитрозний газ проходить зрошувану нитроолеумом доокиснювальну зону нитроолеумної колони. При цьому 98%-на кислота, що міститься в нитрооліумі, при окиснюванні оксидів розбавляється до 65% і використовується для приготування сирої суміші.

Далі нитрозний газ надходить у зону нитроолеумної абсорбції, що зрошується 98%-ною HNO3, охолодженої до 00С у розсільному холодильнику 7. Отриманий нитроолеум направляється в автоклавне відділення.

Хвостовий газ у промвачи 4 звільняється від пари концентрованої HNO3, проходить сепаратор 3, підігрівається в підігрівниках 8 і 9 і направляється на високотемпературне каталітичне очищення і рекуперацію енергії.
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